

信息交流

(第 140 期)

河南省法学会

2024 年 9 月 9 日

【高层动态】

中国法学会召开学习贯彻党的二十届三中全会精神座谈会 深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神 为进一步全面深化改革 推进中国式现代化贡献法治力量 王晨出席并讲话 王洪祥主持会议。中国法学会 9 月 2 日在京召开学习贯彻党的二十届三中全会精神座谈会。中国法学会会长王晨出席会议并讲话。会议指出，党的二十届三中全会吹响了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的时代号角。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神，发挥法学会全面依法治国“智囊团”、“思想库”、“人才库”作用，努力为进一步全面深化改革、推进中国式现代化贡献法治力量。

王晨在讲话时强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要

讲话精神和党的二十届三中全会精神，深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，切实增强贯彻落实的政治自觉思想自觉行动自觉。要始终坚持党对法学会工作的全面领导，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，团结引领广大法学法律工作者坚定不移走中国特色社会主义法治道路，汇聚起改革开放和社会主义现代化建设的强大力量。要牢牢把握全会作出的重大部署，自觉把法学会工作放到党和国家工作大局中去思考、去谋划，坚持以习近平法治思想引领深化法学理论研究，持续深化法治实践，加强涉外法治工作，推动完善中国特色社会主义法治体系，服务更高水平的平安中国、法治中国建设。要发挥群团组织联系服务群众的桥梁纽带作用，坚持改革创新，从严从实加强自身建设，紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这一主线深化改革，推动新征程上法学会工作高质量发展。

中国法学会党组书记王洪祥主持座谈会。中国法学会党组成员、学术委员会主任张文显，中国社会科学院学部委员、法学研究所研究员李林，中国法学会副会长、中国政法大学校长马怀德，北京大学法学院教授张守文，北京市人民检察院原党组书记、检察长敬大力，中国法学会副会长黄进，中国法学会副会长、全国人大环境与资源保护委员会副主任委员吕忠梅，吉林省法学会会长马俊清，广西壮族自治区法学

会会长崔智友等中国法学会研究会和省级法学会主要负责同志，在座谈会上交流了学习领会党的二十届三中全会精神的心得体会和贯彻落实的思路措施。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起，党组成员、副会长王其江、张苏军，中国法学会研究会主要负责同志出席座谈会。中国法学会机关各部室、各直属单位主要负责同志参加座谈会。

张鸣起出席粤港澳大湾区法治论坛（2024）。8月30日，粤港澳大湾区法治论坛（2024）在广州举办。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起出席并致辞，广州市人大常委会党组书记、主任王衍诗作主旨演讲，中国法学会副会长江必新视频主旨演讲，中国法学会副会长姜伟视频致辞，中央政府驻港联络办法律部部长刘春华致辞。广州市委常委、政法委书记，市法学会会长孙太平主持开幕式。论坛发布了成果文件《粤港澳大湾区法治论坛白云共识》。本次论坛由广东省法学会港澳台法学研究会、广州市法学会涉外法治研究基地、中国法学学术交流中心主办。论坛深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，以“协同培育新质生产力 法治护航高质量发展”为主题，致力于服务大湾区高水平对外开放、护航高质量发展。

中国法学会有关部门负责同志，广东省、广州市相关单位负责同志，粤港澳大湾区各城市法学会代表，境内外法学法律界代表、企业代表共200余位嘉宾参加论坛。

【研究会动态】

江苏省法学会民法学研究会 2024 年年会召开。8月 29 日至 30 日，江苏省法学会民法学研究会 2024 年年会在南通召开，本次年会的主题是家事法律理论与实践问题研究。江苏省高级人民法院副院长、省民法学研究会会长李玉生作研究会工作报告。江苏省法学会副会长、苏州大学王健法学院院长方新军，南通市委副秘书长李学义出席会议并致辞。中国法学会民法学研究会常务理事、省民法学研究会副会长、南京财经大学法学院教授焦富民主持开幕式，江苏省民法学研究会名誉会长刘克希、张淳出席会议，来自高校、法院系统、检察系统、妇女儿童保护相关职能部门等单位的研究会副会长、理事、专家学者，以及优秀论文作者代表参加会议。与会代表围绕未成年人保护、家事法与公司法交叉适用、夫妻共同财产与债务认定、亲子关系确认、遗产管理人制度等主题进行了交流研讨。

【省外观察】

黑龙江省青年普法志愿者法治文化基层行“一城一特色·法治边疆行”暨“集群式沿边法治文化长廊建设巡礼”活动在孙吴县举行。近日，由黑龙江省法学会、黑龙江省司法厅、共青团黑龙江省委主办，黑河市委政法委、黑河市法学会、黑河市司法局、共青团黑河市委、孙吴县委、孙吴县委政法委、孙吴县法学会、孙吴县司法局、共青团孙

吴县委员会共同承办的 2024 年黑龙江省青年普法志愿者法治文化基层行“一城一特色·法治边疆行”暨“集群式沿边法治文化长廊建设巡礼”活动在孙吴县举行。黑龙江省法学会党组成员、专职副会长李本出席活动并讲话，黑河市政协副主席郭建华出席活动并致辞，孙吴县政协主席郭文致欢迎辞，黑河市委政法委副书记李辉主持开幕式，青年普法志愿者代表作表态发言。省、市、县有关单位负责同志出席活动。

四川省绵阳市组织首席法律咨询专家为民营企业“把诊问脉”。为持续优化法治化营商环境、助力发展新质生产力、保障全市经济高质量发展，近期，四川省绵阳市法学会会同绵阳市委政法委、绵阳市工商联共同开展为企业“把诊问脉”专项走访调研，组织首席法律咨询专家、民商经济法学研究会专家分组赴民营企业开展实地走访和座谈交流。走访过程中，调研组与民营企业负责人进行了深入交流，详细了解了企业的生产经营状况以及面临的问题和困难，并结合新《公司法》实施，助力企业开展风险防控，帮助企业寻找解决路径，坚定发展信心。

山东省青岛市法学会组织全市法学会系统到胶州市开展基层工作站建设调研观摩活动。近日，山东省青岛市法学会组织全市法学会系统开展基层工作站建设调研观摩活动，青岛市法学会和有关区市法学会领导同志、媒体记者等到胶州市实地调研观摩法学会基层工作站建设和首席法律咨询

专家工作开展情况。调研观摩组先后到法学会胶莱街道工作站、阜安街道市南小区工作站、九龙街道工作站、上合“法智谷”实地参观调研，听取情况汇报，详细了解胶州市法学会基层工作站建设和首席法律咨询专家工作开展情况。调研观摩结束后，与会人员就法学会基层工作站建设工作进行了座谈交流。